

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewity-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk.

A balkáni véres harcok.

Románia hadüzenete.

**A bolgárok kegyetlenkedései. — Forrongás Szófiában. —
Tönkrevert bolgár hadak. — Románia ultimátuma.**

A békeközvetítés.

Bulgária ma váratlan olyan lépést tett, amely a balkáni eseményeknek egészen új irányt ad. A bolgár kormány kijelentette, hogy mindenben aláveti magát Oroszország akaratának, hogy a további vérontást elkerültesse. Egyidejűleg megindultak a tárgyalások a fegyverszünet dolgában is, s miután a bolgár csapatok pozíciója meglehetősen rossz, s Danev oroszbarát politikája az egész vonalon érvényesült, minden jel szerint azt kell várni, hogy a testvérháború néhány napon belül véget fog érni s Oroszország eddigi politikájához híven még jobban megerősíti a balkáni befolyását.

Nyugodtan el lehet mondani, hogy az idők járása nagyon megehezdedt az osztrák-magyar monarchia külpolitikája fölött: hetek óta lázas munka folyik a Ballplatzról, hogy Bulgária egészen osztrák-magyar befolyás alá kerüljön s ime itt az eredmény, az orosz diplomácia megint diadalt aratott, Berchtold gróf veresége annál súlyosabb, mert most már valóban minden fegyver kisklik kezéből, ame llyel a Balkánon a kártyákat keverheti.

Morális szempontokból azonban ez a fordulat mégis értékes, mert reményt nyújt arra, hogy talán mégis megszűnnek az ellenségeskedések s az orosz parancsszó visszavarázsolja hüvelyükbe a testvérkarokat.

Ellenkező esetben nagyon rövid időn belül bekövetkezik a harcúterem a döntés s aligha csalódunk, ha azt hisszük, hogy Bulgária rovására. A harctérről érkező ugynevezett győzelmi híreknek ugyanis kevés a valószínűsége s ami pozitívum, az a bolgár hadállások gyöngeségére és kimerültségére mutat.

Ilyenek voltak mai napig az állapotok, de ma ismét veszedelmesebbé vált a helyzet.

Mai hireink a következők:

Románia hadüzenete.

Miközben Bulgária Oroszországhoz fordult békeközvetítésért és az orosz külügyminiszterium gőzével dolgozik, hogy a balkáni államok között lehetőleg gyorsan fegyverszünetet létesítsen, Románia megüzente a háborút Bulgáriának. A szófiai román követ

tegnap Daneff miniszterelnöknek jegyzékét nyújtott át, amelynek tartalma a Matin szerint a következő:

A román kormány idejekorán figyelmeztette a bolgár kabinetet, hogy abban az esetben, ha a balkáni szövetségesek között háború tör ki, többé nem foglalhat el várakozó álláspontot, mint ahogy tette eddig a béke érdekében, hanem kénytelen lesz akcióra lépni. A bolgár kormány nem tartotta szükségesnek, hogy erre a jegyzékre válaszoljon és időközben megtámadta a szerb csapatokat, mire kitört a háború. Bulgária tehát a hadüzenet legelemibb szabályát is mellőzte, a mi arra mutat, hogy nincs tekintettel megállapodásokra és nemzetközi jogszokásokra.

Ilyen körülmények közt a román kormány utasította a sereget, hogy azonnal vonuljon be Bulgáriába.

A román kormány tegnap elhatározta, hogy közli a bolgár kormánnyal, hogy a román hadsereg be fog nyomulni Bulgária területére és Románia színtén hallani akarja szavát az európai Törökország területének végleges felosztásánál.

Forrongás Szófiában.

A Morgenpost jelenti Szófiából: A legutóbbi izgalmak következtében Ferdinánd király súlyosan megbetegedett. Azt is mondják, hogy a királyon elmezavar tünetei mutatkoznak. Szófiában teljes kétségbeesés uralkodik és valószínűnek tartják, hogy a kormány katonai diktatúrát fog életbeléptetni.

Tönkrevert bolgár hadak.

Toseff tábornok két hadosztálya közül egy lovas dandárt és jelentéktelenebb gyalogos csapatokat Vrajna felé küldött, hogy háborgassa a szerb Drina-hadosztály érintkezését a görögökkel. Vlasinánál a szerbek rajtaütöttek a bolgárokon, tönkreverték, egy egész lovas eskadronot foglyul ejtettek és a bolgár golyószórókat elfoglalták.

Tegnap Radovics tábornok fontos stratégiai pozícióit is megtámadták a szerbek. A szerb lovaság egy bravuros rohammal meg-

lepte bolgárokat, akik hanyatt-homlok menekültek. Hírek vannak a főhadiszálláson arról is, hogy a szerbek bevették Dsumaját és szabad előttük az ut Küstendil felé, miután Toseff tábornok két hadosztálya feloszlott.

Nagy az örömmámor a szerb főhadiszálláson azért is, mert Doiranból azt jelentette a görög vezérkar, hogy Kavala és Dedeagacs a görögök hatalmában van. A szövetséges két sereg tehát az északi és déli harcúterem egyaránt kergeti a bolgárokat.

Azok a török hadifogoly tiszték, akik Belgrádban vannak, a szerb katonai hatóság engedelmét kérték, hogy beléphessenek a szerb hadseregbe. A hadügyminiszter még nem döntött kérésük fölött.

A külföldről egyre jönnek a sebesek s már nem olyan nagy az orvoshiány. Megérkezett dr. Oettinger tanár és a hírneves Bier professzor is, újabb bejelentették jövetelüket amerikai chirurgusok és Boszniából is várnak sebészorvosokat. Oroszországból egy egészségügyi csapat jön ma hatszáz tábori ágygyal.

A lelkesedés általános. A novibazári szandzsákba tömegesen jelentkeznek az önkéntesek, a kik harcolni akarnak a szerb hadseregben. Hadzsi beg Bairovics, egy dús gazdag szerb földbirtokos, fölajánlotta a hadügyminiszteriumnak, hogy százötven önkéntest hoz a akiket saját költségén fegyverez föl és élelmezni fog.

Románia ultimátuma.

Amit már napokkal ezelőtt jeleztek, tenap bekövetkezett. A román kormány elhatározta, hogy 200.000 román katona állépi a határt és megszállja a Turtukájától Balcsikig húzódó területet. A ruszcsuki román konzul már Bukarestbe érkezett és a bukaresti román követ Ghika herceg táviratilag megkérdezte a román kormányt, hogy mitévő legyen. Titu Majorescu román miniszterelnök és külügyminiszter azzal válaszolt, hogy megbizta a követet, adja át Románia ultimátumát a bolgár kormánynak. Ebben az ultimátumban Románia felszólítja a bolgár kormányt, hogy azonnal határozza meg, milyen engedményeket hajlandó adni. Ha ezek az engedmények nem elégitik ki Romániát, akkor a román seregek legkésőbb hétfőn megkezdik a katonai műveleteket Bulgáriával szemben.

A ma reggeli lapok nagy megelepedéssel írják a kormány döntéséről. Főképpen Daneff bolgár miniszterelnököt támadják. Daneff már megkapta az első leckét — írják az itteni lapok — a szövetségesektől, most a román hadsereg fogja megadni, a második leckét a makacs kormányelnöknek. Az Adeverul mai száma interv-

jut közöl a bolgár liberális ellenzék vezérével, Radoszlavoffal, a ki ezeket mondott:

— A bolgár ellenzék megmagyarázhatatlannak tartja Daneff magatartását. A miniszterelnök láthatta, hogy a szövetségesek konfliktusa mind élesebb lesz, de nem tett semmit, hogy biztosítsa magának Románia szimpátiáját. Csodálkozunk, hogy a mai helyzetben Ferdinánd király még tartja a mostani kormányt. Le kellett volna mondania a kormánynak, mielőtt látta, hogy nem tudja megvédelmezni Bulgária érdekeit. Ha Daneff lemondott volna, más politikusok jöttek volna, a kik képesek a kérdések jobb megoldására. A liberális párt a melynek én vagyok a vezére, fenn akarja tartani a jó viszonyt Romániával, és én remélem, hogy ha a Daneff-kormány visszalép, az új kormány még megtalálja a módot arra, hogy fentartsa a békét Bulgáriával.

A békeközvetítés.

A balkán bizottság tegnap ülést tartott és elhatározta, hogy feliratban fordul az angol alsóházhoz és a kormányhoz azzal a kéréssel, hogy a brit kormány kezdeményezze a nagyhatalmaknál a békekötést a harcban álló balkáni államok között. A nagykövetségi konferencia a legközelebbi ülésén ezzel a jeveslettel fog foglalkozni.

A politika hírei.

A függetlenségi párt ülése.

Az egyesült függetlenségi és 48-as párt elnöki tanácsa ma délelőtt 11 órakor az Irányi-utcai függetlenségi párt körhelyiségében ülést tartott. Az ülésen Juszt Gyula elnököt és jelen voltak: gróf Károlyi Mihály ügyvezető elnök, gróf Apponyi Albert, Tóth János, Mezőssy Béla, Bákonyi Samu, Földes Béla és Lovász Márton.

Mindjárt az ülés elején gróf Károlyi Mihály azoknak a tanácskozásoknak az eredményéről számolt be az elnökségnek, a melyet gróf Andrassy Gyulával Tiszadobon folytatott. Károlyi előadta, hogy a választójog kérdésében elvileg megvan a megegyezés, amit pedig a tervezett kapcsolat illeti, ennek a létesítéséről csak akkor lehet szó, ha az Andrassy-párt formailag is megalakult.

Juszt Gyula indítványára ezután kimondották, hogy az Andrassy-párt megalakulását örömmel veszik tudomásul annál is inkább, mert a párt programjába vette fel az alkotmányserelmek helyreállítását, a Tisza-kormány ellen való küzdelmet és a választójog demokratikus kiterjesztését. Az egyesült függetlenségi pártok ezért szívesen kötnek Andrassyékkal fegyverbarátságot.

Justh Gyula felvetette azt az eszmét is, hogy azok a képviselők, a kiket 48-as függetlenségi párt-programmal választottak meg csak abban az esetben léphetnének be az Andrássy pártba, ha mandátumukat letennék és új választásnak vetik alá magukat. Az elnöki tanács azonban tekintettel az Andrássyékkel kötendő fegyverbarátságra, Justh Gyula álláspontját nem tette magáévá.

Ezután az ellenzéki nyári agitáció részleteit beszélték meg. Mellette rendelték Zlinszky Istvánt és Beck Lajost, a függetlenségi párt volt gazdáját.

Gróf Károlyi Mihály jelentést tett ezután arról, hogy mindegyik ellenzéki képviselő fizetéséből 100-100 koronát vontak le és ebből bírság-alapot létesítettek. Ilyenformán azok a képviselők is, akiknek bírság címén a házelnökség fizetéséből levonot 1600 koronát csupán 100-100 koronával kapnak kevesebbet rendes fizetésüknél.

Ehhez az indítványhoz a párt hozzájárult.

Az elnöki tanács végül sajtó-ügyekről tanácskozott.

Egy makói cigányasszony furfangos családja.

Megidézte a nagy szellemet, a táltost, de nem jelentek meg.

Ki ne ismerné Makón Ferkovics Rozáliát, a honvéd kuruzslóját. Furfangos családja miatt az ismerősök már messzire elkerülik, ámde nem is az ismerősök köréből hallásza áldozatait, hanem idegenekre veti ki hálóját, akiket aztán ugyszólván mindenéből kifoszt. Így történt ez egy királyhegyesi leánnyal is, kit a furfangos Ferkovics Rozália következőképp fosztott ki:

Korodi Jullánna 19 éves királyhegyesi leány a múlt hónapban bejött Makóra. Rossz sorsa Ferkovics Rozália útjába vetette. A vén kuruzsló mindjárt látta a leányról, hogy nem makói s hogy igen jó „Pali” lesz az ő családja számára. Nagy örömmel és lelkesedéssel fogadta.

— Téged kereslek drága lelkem — szólította meg a leányt. — Jer velem, mert egy gyönyörű barna legény vágyakozik utánad, el akar venni feleségül, csak egy harmadik ember ácsánkodik ellened.

Melyik leány nem hallaná szívesen az ilyen beszédet, Korodi Jullis szívesen hallotta s követte Ferkovics Rozáliát lakására, hol a vén cigányasszony kártyát vetett a tapasztalatlan lánynak, akinek bebeszélte, hogy egy fiatalember el akarja venni, de egy ellensége is van, akitől csak úgy lehet megszabadulni, ha Ferkovics Rozália érintkezésbe lép a nagy szellemmel és a táltossal, kik neki lekötétezzentjei.

Persze a nagy szellemnek is, meg a táltosnak is pénz kell, mert ajándék nélkül ezek a földöntúli hatalmasságok szóba sem állanak a táltosnak jó bor és pálinka kell. Neki pedig, már mint Ferkovics Rozáliának új jó ruhákra van szüksége, hogy a nagy szellem előtt illendően megjelenhessen.

A hiszékeny leány erre levette saját jó ruháit s odaadta a csaló cigányasszonynak. A táltos számára is adott borra és pálinkára

valót. Mikor aztán a tapasztalatlan leány ilyenformán letelejt, a cigányasszony egy pohár vizet vett elő, két gyertyát gyújtott, melyet mint ő mondá, a táltos oltáráról kapott s a víz felett következő kezdű cigány imádságot mondotta:

„Te vilkiró orákló,
Tied legyen a legény
Gugyele rutyemró
Tied legyen a szegény”

közben pedig a vízzel megkengette a leányt, akit egészen elbűvöltek ezek a lehetetlenül buta hókus-pókuszok.

Mikor a cigányasszony látta, hogy a leány „bedült” a babonának, még arra is volt mersze, hogy a leány ingét elkérje. Jó szerencse, hogy volt a leánynak annyi esze s nem adta oda. (Az igaz, hogy akkor meztelen maradt volna.) A cigányasszony látva a leány ellenkezését, nem firtatta tovább az inget, hanem észrevéve, hogy a leány kezén aranygyűrű van, azt mondta, ha nincs ing, az aranygyűrű is jó. A buta leány oda is adta az aranygyűrűt a cigányasszonynak.

Heteken keresztül valóságos zsarrolta a furfangos cigányasszony a babonás leányt, akinek álló 6 hétre volt szüksége, hogy rájőjön, miszerint őt a legképtelenebb módon becsapják.

A legutolsó ilyen szellemidézésre a leány már a rendőrség embereivel ment el, akik egy-kettőre lefűlétkék a kuruzsló cigányasszonyt, aki nem is tagadta tettét. Elvégre ő igazán nem tehet arról, ha manapság még ilyen buta, becsapható, babonás emberek vannak.

A makói rendőrségen azonban nem fogták fel ily kedélyesen a Ferkovics Róza ügyét, hanem szigorú eljárást indítottak a nagy szellem és a táltosok makói barátjára ellen.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár Julius 11. Péntek Róm kath Piusz I. pp. Protestáns Piusz I. Gör kath. Junius 7. Nap két 4 óra 10 perokor, nyugszik 7 óra 45 perokor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható: Lassú hőemelkedés várható, helyenkint inkább csak délen és keleten csapadék. Sürgöny-prognózis: Melegebb, délen, keleten sok helyütt csapadék. Déli hőmérséklet! 17. 4C. fok.

— Makóváros erdővásárlása. Makóváros erdővásárlása ügyében tegnap járt Tótfalusi Béla erdőtanácsos közbejöttével egy bizottság a város által megvásárolni szándékolt halmagycsuci erdő megbecslése ügyében. A bizottság jelentést tett eljárásáról a polgármesternél és a polgármester ennek alapján ma délután Budapestre utazott, hogy a miniszterrel az erdővásárlás ügyében tárgyaljon.

— Átvágták az egeresi töltést. A múlt évi árvíz alkalmával Makó városa az egeresi szőlőknel egy csatornát ásott, melyen azok a vizek folytak le, melyek a bérilőknek oly sok károkat okoztak. Most, hogy a Maros vize ismét kiáradt, a város ezt a csatornát keresztben áttöltötte, hogy a víz a Marosból kitödulva, el ne öntse az ottani bérilők földjeit. Hiszen

csak pár nappal ezelőtt irtunk arról, hogy a város milyen sok bajjal fogta el az Egeresnél kitöduló vizet. Az Egeresnél aztán nem is érte semmi baj a bérilöket. Ma délelött azonban megjelent Komáromy Géza, a Körös-Tisza-Maros ármentesítő és belvízszabályozó társulatnak egyik mérnöke, ki a mostani árvíz alkalmából teljesít nálunk munkálatokat és elmondta, hogy az éjjel Egeresnél átvágták a csatorna töltését és azon át a Maros magas vize rohamosan folyik át és előliti mindazon területeket, melyek a múlt évben víz alatt voltak, de amelyeket ez évben óriási erővel mégis sikerült megmenteni. A polgármester a jelentés után nyomban intézkedett megfelelő munkaerő kirendeléséről, hogy a töltést ismét jó karba hozzák. Egyben jelentést tett a rendőrkapitányi hivatalnál, hol megindult a nyomozás a tettes kézrekerítésére.

— Tilos az önkupak. A belügyminiszterium régebben rendeletet bocsátott ki, hogy minden ásványvízes palack önkupakkal zárandó el. Azóta az ön megváltozott, káros lett az egészségre. E változott viszonyoknak megfelelően a jelenlegi belügyminiszter hatályon kívül helyezte a rendeletet, a többi fennálló szabályok érvényben tartásával. Erről a hatóságot az ellenőrzés végett értesítette.

— Hányos kiadmányok. Alapos panaszokként jelentkeznek, hogy a hatóságok, különösen a városi, a királyi adóhivatal, és a pénzügyigazgatóság idézéseket, határozatokat bocsát ki a perek, illetve az ügy megjelölése nélkül olyankor is, amikor a diszkrétció ellen nem vétenek. Az illető hatóságoknak a megjelölés kötelessége volna és igen csekély munkát igényel. A felekre ellenben az a hiány igen kellemetlen, sőt az ügy elintézését is sokszor hátráltatja. A tájékoztatóbb felek kénytelenek érdemi intézkedés előtt külön utána nézni, hogy miféle ügyről van szó, a kevésté jirt emberek készületlenül mennek a hatóság elé és új idézést kell kibocsájtani. Mindezt pedig egy pár szó beírásával el lehet kerülni. Az illetékes körök bizonyára megszívlelik a panaszt és a jövőben a kellő intézkedéseket meg fogják tenni.

— Örök eső. Sokféle eső van. Van csendes eső, szapora eső, záporos, meleg eső, hirtelen eső, futó eső, hetes eső, jeges eső, pásztás eső, szakadó és harmatozó eső, — csak éppen örök eső nem volt eddig. Most már azonban ilyen is van. A mostani ugynevezett esőzést nem lehet osztályozni az eddig ismert esőfajok közé. Egészen új műfajt kellett kitalálni, hogy a mostani időjárás osztályozható legyen. Azt hisszük, hogy eléggé megfelelő az örökös elnevezés. — Esik reggel, esik délelött, esik hajnalban, esik hajnal előtt, esik éjjel és esik nappal. Amint az emberek eddig napfürdőt vettek, ugy most az emberek esőfürdőt vesznek. — Esik páasztán, esik szakadólag, esik taktusra, versben és prózában, mindenképpen csak épen jól nem. Azt mondják hogy mindennek vége szokott lenni, még a szerelemnek is, csak az esőnek nem akar vége lenni.

— Nem engedik haza a póttartalékosokat. Az újabb balkáni háború kitörése előtt, ugy volt, hogy a póttartalékosokat júliusban hazabocsájták. Most az a hír érkezik, hogy a rezervisták továbbra is a határon kell, hogy maradjanak mindaddig, míg az új balkáni háború tartani fog. Ausztriában már törvény biztosítja a póttartalékosok segélyezését, a magyarországi póttartalékosok pedig még

mindig a határon vannak, s február óta családjaik alig kapnak segélyt. Hazai Samu honvédelmi miniszter tárgyalásokat folytatott Bécsben a magyar póttartalékosok segélyezés ügyében. A napokban megjött Bécsből az erre vonatkozó rendelkezés, melynek alapján a honvédelmi miniszterium és pénzügyi miniszterium között megállapodás jött létre, s ez a következőben foglalható össze: Még e hónapban segélyt osztanak ki a tartalékosok és póttartalékosok családtagjai között. A kiosztást a honvédelmi miniszterium előterjesztése alapján a pénzügyminiszterium végzi. A minimális segély 60 korona a maximális 120 korona lesz. A kiosztás alapján veszi, hogy kinek hány keresetre szoruló családtagja van és hogy városban, vagy községben lakik-e. Az alamizsna kiosztásánál, figyelmen kívül hagyják a póttartalékos polgári viszonyait s nem tekintik a társadalmi állását és civil jövedelmét.

— Lopják a barackot. A nagy baracktermésnek persze megvannak a szezon tolvajai is. Négy városi inasgyerek az éj homályában több makói ház udvarára betört s az udvarban levő baracktermést alaposan megdézsmáltak. A károsultak feljelentésére a rendőrség kinyomozta a tolvaj fickókat Gajdosik János, Szilágyi Sándor, Imre Károly, és Gomokötő János személyében. Mind a négy fickó ellen a rendőrség eljárást indított s valószínűleg a javító intézetbe fogják őket internálni, mert, ez már nem első bűnük.

— Ettűnt feleség. Magyarsanádi levelezőnk közli, hogy *Dékan* Antone ottani gazdálkodónak Micai Drága nevű felesége pár nappal ezelőtt nyomtalanul eltűnt férje tanyájáról és azóta hasztalan keresik. A férjével zavartalan boldogságban élő fiatal asszony néhány nappal ezelőtt azt mondta urának, hogy edes atyja látogatására bemegy Magyarsanádra, de estére visszatér a tanyára. A férj este hiába várta az asszonyt, ki azonban másnap sem tért haza, mi szegyet ütött a férj fejébe, ezért hazament ipjához Magyarsanádra, hol felesége után tudakozódott, de az asszony nem is volt szüleinél. A bánatos férj most már a csendőrségnél tett jelentést felesége eltűnéséről és nemcsak ezek, de a faképnél hagyott férj is összes cselédeivel nyomozza a családi fészekből ellopult madarat.

— Ha a kocsis részeg. Szentpéteri Sándor makói lakos tegnap holt részegen hajtott végig kocsi-jával a főtéren. A főtéren rendőr látva, hogy ebből a sétakocsizásból jó dolog nem fejlődhet, beki-sérte a részeg kocsis lovasától kocsisától a városháza udvarára s kijózanodásig ott tartották. Aztán elbocsájtották s eljárást indítottak ellene.

— A föld mélyének titkai. A makói *Uránia* színházban rendkívül érdekes és kiváló, tudományos értékű előadás lesz szombaton este, melynek címe: *A föld mélyének titkai*. Ez a keret mindent felölel, amit a föld történetéről mondani lehet, s nemcsak tudományos és tanulságos lesz, de főleg igen élvezetes, mert szebbnél-szebb, színes vetített képek teszik változatossá az amúgy is káprázatosan szép, 1600 méter hosszú színes mozifilmet. A felolvasást *Pichy István* újságíró, az *Ország* munkatárs tartja, ami szintén garanciája az előadás tudományos értékének.

— Legfinomabb, elszakíthatatlan francia „Mimi” férfi gummi-óvszer 1 tucat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 korona. Porto 30 fillér.

„Hez”, Budapest, VIII. Losonczy utca 13. Diszkrét széküldés.

A MAKÓI PIACRÓL.

Drágul a buza.

A napok óta tartó kedvezőtlen időjárás kellemetlenül befolyásolja a gabonárák alakulását. Az aratás nagyon vontatottan indult meg ország-szerte s a nagy esőzések sok helyütt ugyiszólván lábon rothasztják a gabonát, buzát. Ilyen körülmények közepette igazán nem lehet azon csodálkozni, hogy a buza ára jelen-tékenyen emelkedett.

A makói piacon ma 40 fillérrel, Budapesten pedig 50 fillérrel drágább áron kelt ma a buza. Makón 20 korona 40 fillérbe, Budapesten 22 korona 50 fillérbe került ma a buza métermázsája.

A kukorica ára szintén emelkedőben van, oka ennek a román takarmány kiviteli tilalom, minek következtében Romániából kukoricát nem lehet behozni. Makón ma 16 korona 40 fillérbe, Budapesten pedig 16 koronába került a kukorica métermázsája.

A hagymapiacra még van forgalom. Oka ennek a nagy áruhiány. Áruhiány pedig azért van, mert ebbe a sáros időben nem lehet felszedni a hagymát. Ami kevés hagyma volt ma a piacon, 5 koronájával vásárolták métermázsánként. A fokhagyma métermázsája ma 12 koronába került.

Megjósolta halálát.

A jóslás bekövetkezett.

Gödi Ferenc Sepsiszentgyörgy polgármestere vérmérgezés következtében meghalt. A polgármester a múlt hónapban egy küldöttséget vezetett Budapestre s mielőtt elindult, hazavitte mindazokat az okiratokat, amiket városának történetéhez gyűjtött, mert meg akarta írni Sepsiszentgyörgy történetét.

— Most láttam utoljára hivatalomat, — mondotta otthon, — mert utazásom alatt valami katasztrófa fog érni.

És csakugyan, már Budapesten rosszul érezte magát, hazaérve pedig ágyba kellett feküdnie és többé föl sem kelt. Orvosai nem találtak rajta egyéb bajt, mint egy kicsiny daganatot a jobb lábán, amelyet nem tartottak veszedelemnek, de a polgármestert nem lehetett megvizsgálni.

— Meglássatok, — panaszkolta, — nem fogok meggyógyulni. Ez a baj csak halállal végződik. Össze fognak vagdalni és mégis meg kell halnom.

A daganat egyre terjedt s az orvosok azt kénytelenek voltak fölívni. Ekkor már sejtették, hogy vérmérge-

zés esete forog fenn. Szerdán így szólt ágyában a beteg:

— Szombaton meghalok, hétfőn délután temetnek.

Állapota rohamosan fordult rosszabbra és mint maga megjósolta, szombaton délután meghalt. Temetése hétfőn délután volt.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(130)

27. fejezet.

A váltó.

A rajtavestett és megszeppent csaló revolvert rántott elő.

— Hozzám ne merjen nyulni senki! kiáltá fehéren mint a fal és a revolvert az igazgató mellé-nek tartotta.

A börtönőr kirántotta az oldalán függő puskaszuronyt és ezzel hirtelen a csaló kezére vágott.

Kocsis Gábor kezéből kihullott a revolver.

A zajra és lárma több hivatalnok és börtönőr rohant a szobába és Kocsist lefűlélték.

A dulakodásban Kocsis orráról leesett az aranyba foglalt csipetű, de leesett a paróka és az álszakáll is.

A család most már bizonyos volt.

A városban futótűzként terjedt a család híre, a táviró pedig az ország minden részébe megvitte a hírt, hogy Korbay doktori, a halottrabló milliommot czinkostársai hamisított miniszteri rendelettel kiszökteini akarták a baranyavári tömlőczből.

A fogházigazgató lóhalálban futott le a szállodába, Tekla grófkis-asszonyhoz.

— Méltóságos komtesz nagy baj van, mondá lihegve.

— Atyám karhatalommal hazavitet.

— Ah, ez csekélység ahhoz képest, amilyen veszedelem fenyegeti a tisztelt Ilosvay grófi családot és első sorban méltóságodat.

— Ne tegyen nyugtalanná, hanem mondja gyorsan, mi történt.

— Korbayt meg akarták szök-tetni.

— Ki?

— Az illető királyi alügyésznek hazudta magát, eddig többet nem tudok róla. Azóta érkezett névtelen feljelentések azonban méltóságod bérenczének állítják. E felje-lentéseket kénytelen leszek bemu-

tatni, ha állásomat tovább is megtartani akarom.

— Mutassa be, hiszen ártatlan vagyok és az kiderül a vizsgálat során, felelte a grófkisasszony.

— Az istenért csak nem enged, hogy vizsgálat legyen belőle és ország-világ előtt meghurcolják?

Folyt. köv.

Táncitanítási felhívás!

Tisztelettel értesítem az igen tisztelt tánckedvelő ifjuságot, hogy az esteli táncitanítást f. n. 14-én kezdem meg. Kérem tehát szíveskedjenek ez ideig nálam beiratkozni.

Tisztelettel
Schvarcz Miksa

okl. táncitanító.

URÁNIA SZÍNHÁZ

Szombat este:

A föld mélyének
titkai!

Csillagászati, geológiai természettudományi és ökológiai tanulmány 3 felvonásban, 130 művésziessen színesített, vetített képpel és 1600 m. színes mozgófényképpel.

FELDOLVASSA:

PYCHY ISTVÁN,

„AZ ORSZÁG“

munkatársa.

Vasárnap szenzációs műsor.

NAGY MOZIELŐADÁS!

Ertesítés! Az aratás és cséplési idényre mindennemű pálinkák, borok és kőbányai sörök legjobb minőségben, olcsó árakban kaphatók IRITZ SÁMUEL övz, cégnél.



Mindenki muzikálhat

WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY“

Különleges elsőrendű hangszereivel

BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 5. (Telefon).

Varázshagedű, felszereléssel 6 korona.

Csodaréztrombita, erős rézből 6 kor.

Harmonika, tánc részére 10 korona.

Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona.

Óriási beszélőgép, kottákkal 40 kor.

Javítási szakmühelyek!

A milánói, párisi és londoni kiállításán

aranyéremmel és érdemkereszttel kitüntetve. Fényképes árjegyzék ingyen!

Óvás! Ügyeljen a „WAGNER“ névre

és a 15-ös házszámra.

Új üzlet megnyitás!

Van szerencsém a n. é. vevőközönség becses tudomására adni, hogy Makón a Lonovics-sugarúton saját házamban fiam, ifj. Jóó Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő

fűszer- és vegyeskereskedést

nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszer-áru, u. m.: cukrot, kávé, borsót, lencsét, valamint csemegét, déligyümölcsöt, ugyszintén az összes háztartási cikkeket, melyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsájtok tisztelt vevőim rendelkezésére. Naponta friss pörkölt kávé és denaturált szesz kapható! Mindennemű gyümölcs állandóan kapható.

Szíves pártfogást kér

Id. Jóó Antal.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz=pouder és kölniviz=szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánczótt JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánczótt kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselője:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16. sz. egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség. — — —



Értesítés. A jó gyümölcsstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes barack és szilva pálinkákat 2 K., 2-20 K., 2-40 K. árban bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL özv. cég. A valóságért a cég felelősséget vállal.

ZEITLER RUDOLF ÉS TSAI GŐZ-MALOM ÉS JÉGGYÁR R. T. MAKÓ.

Köztudomású, hogy tavaly a kolera a folyamvizével terjedt, mert a piszkos vízben a bacilusok vigan tenyésznek, mégis van még manapság is ember, a ki folyóvizből nyert jeget használ, holott életével játszik, vegyen mindenki csak

MŰJEGET

melyet kristálytiszta ártézi vízből készítettünk. — Vevőink kényelmére a jeget naponta reggel legalább 6 kiló vételnél házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény.

TELEFON-SZÁM 36.

TELEFON-SZÁM 36.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírd

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT, amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógyczzélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság főraktára.

ÉRTESÍTÉS. Saját termésh fehér és siller xx xx xx xx xx
HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,** Szegedi-utca.

30. kat. hold prima föld

közel a városhoz hagyma alá kiadó

Iritz Miksánál.

Ujdonság!

Figyelem!

Ujdonság!

TIZEDES MÉRLEG TOLÓSULLYAL

200 kg.-tól 750 kg.-ig kizárólagosan kapható

HALÁSZ Á. gépraktárában

MASSEY HARRIS aratógépek

szerelése megkezdődött.

MANILLA ZSINEG

megérkezett.

Raktár augusztus 1-től kezdve Kossuth-utca II. szám, a városi mázsaház mellett.

TAVASZI UJDONSÁGOK MEGÉRKEZTEK!

A LEGDIVATOSABB

hosszu és rövid női felöltök (Raglánok) a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig óriási választékban !! Mint üzletünk különlegességét ajánljuk nagy raktárunkat tavaszi kosztümökben, nemkülönben pongyolák, külön blousok és aljakban felöltökben !!



A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságok Nagy választéku női fehérnemű raktár. Gyászkalapok, bluzok, pongyolák, kosztümök, aljak állandóan nagy választékban.



Pártos E. és Társa

nagy női felöltök áruházában Makón, Fő tér Otthon-kávéház mellett.

JÓ ÉS OLCSÓ BOR

kisebb és nagyobb mértékben KEDVEZŐ ÁRBAN !! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!